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Zusätzlich zu den Beschlussprotokollen im Ratsinformationssystem geben wir hier den 

ausführlichen Sitzungsbericht der oben genannten öffentlichen Sitzung des 

Gemeinderates wieder.  

 

Dieser Sitzungsbericht wird auch im Gemeindeamtsblatt abgedruckt. 

 

Protokollführer der Sitzung: Bärbel Petters 

 

Gemmrigheim, den 27.04.2023 

Sitzungsdienst der  

Gemeinde Gemmrigheim 



Bürgermeister Frauhammer begrüßt die erschienenen Bürgerinnen und Bürger, den 

Vertreter der Presse sowie die Damen und Herren Gemeinderäte. 

Er stellt fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß und rechtzeitig geladen 

wurden. Das Gremium ist demnach beschlussfähig. Gegen die Ladung und 

Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben. Wünsche zur Änderung der 

Tagesordnung bestehen nicht. 

Die Protokolle der Sitzungen vom 27.02. und 27.03.2023 liegen vor. Sie werden hiermit 

zur Kenntnis des Gemeinderats gebracht. 

Als Urkundspersonen werden bestellt die Gemeinderäte Gathmann und Faißt. 

Ton- und Bildaufnahmen sind während der Sitzung nicht gestattet und daher zu 

unterlassen. 

 

Top 1 – Fragen der Einwohner 

 

Es werden keine Fragen der Einwohner gestellt. 

 

Top 2 – Fragen der Gemeinderäte 

 

Staffel beim Rewe 

Ein Gemeinderat möchte wissen, ob bei der neuen Staffel beim Rewe noch ein 

Geländer hinkommt. Bürgermeister Frauhammer berichtet, dass es sich um 

Privatgelände handelt, er aber in Kontakt mit Herrn Gärtner von der Firma Rewe stehe. 

Es werde nach einer solchen Lösung gesucht.  

 

Stadion im Wasen 

Ein Gemeinderat berichtet, dass ein Kindersportfest der Grundschule im Stadion 

geplant sein. Das Stadion befinde sich in einem schlechten Zustand. Bürgermeister 

Frauhammer bittet, die Verantwortlichen aus der Schule mögen sich bitte bei der 

Verwaltung melden. 

 

TOP 3 – Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse  

Bürgermeister Frauhammer gibt bekannt: Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 27. 

März 2023  

• die Schaffung einer neuen Stelle für eine Sprachförderkraft mit einem 

Stellenanteil von 20% in der Entgeltgruppe S4 TVÖD SuE bewilligt und  

• die Eingruppierung für die bestehenden Stellen festgelegt. 

 



Darüber hinaus hat der Gemeinderat  

• entschieden, ein Kaufangebot für ein Grundstück im Mozartweg zu unterbreiten, 

• einen Preis für eine Stellplatzablösung festgelegt, 

• einen Antrag auf Vereinsförderung positiv beschieden, 

• Pacht- bzw. Mietbedingungen für ein Grundstück und gemeindliche Garagen 

festgelegt und 

• Verkaufsmodalitäten für den ein zu verkaufendes Gemeindefahrzeug bestimmt. 

 

TOP 4 - Gesamtfortschreibung des Flächennutzungsplans 2020 bis 2035 des 

Gemeindeverwaltungsverbandes Besigheim - Stellungnahme und Abwägung 

zur erneuten Auslegung und erneuten Beteiligung der Träger öffentlicher 

Belange 

 
Bürgermeister Frauhammer erklärt sich für befangen und verlässt den Ratstisch. 
 
Gemeinderat Herold als stellvertretender Bürgermeister übernimmt die 
Sitzungsleitung. Er verweist auf die Sitzungsvorlage sowie auf die Klarstellung zur 
Abwägungstabelle vom 13.04.2023, die dem Gemeinderat präsentiert wird. 
 
Nach kurzer Sachaussprache ergeht mit den Stimmen der Anwesenden der folgende 
einstimmige Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt den Stand der Abwägungstabelle zur erneuten Auslegung 
des Flächennutzungsplanes nach Durchsprache sowie die Klarstellung zur 
Abwägungstabelle vom 13.04.2023 zustimmend zur Kenntnis. 
 
Bürgermeister Frauhammer kehrt an den Ratstisch zurück. 
 
 

TOP 5.1 - Baugesuche: Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage, 

Einliegerwohnung und Stellplatz in der Villastraße, Flst. 6/10 

Bauamtsleiter Polosek verweist auf die Sitzungsvorlage und stellt das geplante 

Bauvorhaben vor. 

Dieses Baugesuch wurde bereits in der Sitzung des Technischen Ausschusses am 
20.04.2023 vorberaten. Der Technische Ausschuss empfriehlt dem Gemeinderat, dem 
Baugesuch zuzustimmen. 
 
Nach kurzer Sachaussprache ergeht mit den Stimmen der Anwesenden der folgende 
einstimmige Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt sein Einvernehmen für den gestellten Bauantrag zum Neubau 
eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage, Einliegerwohnung und Stellplatz auf 
Flst. 6/10. 
 
 
 



TOP 5.2 - Baugesuche: Umnutzung eines Scheunenraums in einen Abstellraum 
für Industriearmaturen, Flst. 5251 (Im Vogelsang) 
 
Bauamtsleiter Polosek verweist auf die Sitzungsvorlage und stellt das geplante 

Bauvorhaben vor. 

Dieses Baugesuch wurde bereits in der Sitzung des Technischen Ausschusses am 
20.04.2023 vorberaten. Dort und auch im Gemeinderat kommt die Frage auf, ob durch 
die Umnutzung Zulieferer- bzw. Publikumsverkehr entsteht. Beides bringe dort 
aufgrund der Lage und der Zufahrt über Feldwege größere Probleme. 
 
Dazu wurden nach der Sitzung des Technischen Ausschusses beim Bauherrn weitere 
Informationen eingeholt. Demnach haben die Armaturen ein Gewicht zwischen 1kg 
und 50kg. Lieferanten und Zulieferer gäbe es nicht, ebenso keinen LKW- und 
Publikumsverkehr. Des Weiteren entstehen keine Abfälle oder Schadstoffe. 
 
Bürgermeister Frauhammer berichtet, auch das Landratsamt habe den Bauherrn 
bereits angeschrieben und Details angefordert.  
 
Eine Gemeinderätin sieht Problerme bei der Zu- und Ablieferung der Ware und stellt 
den Antrag, diesen Tagesordnungspunkt bis zur Klärung zu vertagen.  
 
Dem schließt sich ein anderer Gemeinderat an. Auch bittet er um Klärung, ob evt. 
LKW-Fuhren als Sondernutzung der Feldwege zu werten sind. Auch sieht er die 
Gefahr darin, mit einer heutigen Zustimmung einen Präzedenzfall zu schaffen. 
 
Ohne weitere Sachaussprache beschließt der Gemeinderat mit 11 Ja-Stimmen und 
einer Enthaltung die Vertagung dieses Tagesordnungspunkts bis zur Klärung der noch 
offenen Fragen. 
 
 
 
TOP 5.3 - Baugesuche: Dachgeschossausbau und Sanierung mit zwei Gauben 

in der Weinstraße, Flst. 6190 

Bauamtsleiter Polosek verweist auf die Sitzungsvorlage und stellt das geplante 

Bauvorhaben vor. 

Dieses Baugesuch wurde bereits in der Sitzung des Technischen Ausschusses am 
20.04.2023 vorberaten. Der Technische Ausschuss empfiehlt dem Gemeinderat, dem 
Baugesuch zuzustimmen. 
 
Nach kurzer Sachaussprache ergeht mit den Stimmen der Anwesenden der folgende 
einstimmige Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt sein Einvernehmen für den gestellten Bauantrag zum 
Dachgeschossausbau und Sanierung mit der Erstellung zweier Gauben auf dem Flst. 
6190. 
 

 

 



TOP 5.4 - Baugesuch Schuppenanlage Liebensteinerweg, Flst. 4210 

 
Bauamtsleiter Polosek verweist auf die Sitzungsvorlage und stellt das geplante 

Bauvorhaben vor. 

Gemeinderat Metzger erklärt sich für befangen und verlässt den Ratstisch. 

Ohne Sachaussprache ergeht mit den Stimmen der Anwesenden der folgende 
einstimmige Beschluss: 
 

Der Gemeinderat erteilt sein Einvernehmen für das Baugesuch der Schuppenanlage. 
 

 

TOP 6 -  Wahl eines Vertreters der Gemeinde Gemmrigheim in die 
Verbandsversammlung des neu gegründeten Industriezweckverbandes 
Gewerbe- und Innovationspark Mundelsheim 
  
Bürgermeister Frauhammer verweist auf die Sitzungsvorlage.  

Der Gemeinderat einigt sich einstimmig darauf, die beiden Wahlen offen 

durchzuführen. 

Der Gemeinderat wählt Gemeinderat Ralf Schober ohne Gegenstimmen neben dem 

Bürgermeister als weiteren Vertreter der Gemeinde Gemmrigheim in die 

Verbandsversammlung des Gewerbe- und Innovationsparks Mundelsheim. 

Als Stellvertretendes weiteres Mitglied der Gemeinde Gemmrigheim in der 

Verbandsversammlung des Gewerbe und Innovationsparks Mundelsheim wählt der 

Gemeinderat ohne Gegenstimmen Gemeinderat Sven Herold. 

Gemeinderat Herold nimmt die Wahl an. 

Gemeinderat Schober hat bereits bei der Vorberatung angekündigt, die Wahl 

anzunehmen. 

 

TOP 7 - Örtliche Kindergartenbedarfsplanung für die Jahre 2023/2024 - 1. 

Änderung 

Hauptamtsleiterin Petters verweist auf die Sitzungsvorlage und stellt mittels 

Präsentation die örtliche Kindergartenbedarfsplanung für die Jahre 2023/2024 - 1. 

Änderung vor. 

Bürgermeister Frauhammer begrüßt Frau Bothner, Frau Intorre, Frau Emertzidis und 

Frau Halbgewachs, die Leitungen der örtlichen Kindertageseinrichtungen. 

Ein Gemeinderat regt an, bei der Elternumfrage künftig abzufragen, was die Gründe 

einer möglichen Unzufriedenheit sind. 

Ein Gemeinderat dankt Frau Petters für die Aufbereitung der Zahlen sowie den 

Einrichtungsleitungen für die gute Arbeit vor Ort.  



Eine Gemeinderätin regt an, eine mögliche Ganztageskrippe in der Kita am Holzplatz 

einzurichten, da dort die baulichen Voraussetzungen dazu optimal sind. 

Ein Gemeinderat möchte wissen, wieso die Kinder der Naturgruppe sich bei 

schlechtem Wetter im Kindergarten Nachtigallenweg aufhalten. Frau Bothner wird das 

Wort erteilt. Sie berichtet, dies komme nicht bei schlechtem Wetter vor, sondern wenn 

akut Personalmangel herrsche. Sonst müsste die Naturgruppe an diesem Tag 

geschlossen werden. 

Bürgermeister Frauhammer ergänzt, dass das Ausweichquartier der Naturgruppe bei 

Unwetterwarnung die Wasenhalle ist. 

Ohne weitere Sachaussprache ergeht mit den Stimmen der Anwesenden folgender 

einstimmige Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt die örtliche Kindergartenbedarfsplanung für die Jahre 

2023/2024 – 1. Änderung zum 24.04.2023 zustimmend zur Kenntnis. 

 

TOP 8 - Anfragen und Bekanntgaben 

Bürgermeister Frauhammer gibt folgendes öffentlich bekannt: 

Maibaumstellen 

Wir dürfen endlich wieder unbefangen feiern! Und das tut am Wochenende die 

Feuerwehr. Daher ergeht die herzlichste Einladung an alle, zum Maibaumstellen zu 

kommen. Rote Wurst, Fleischbrot – es gibt alles, was das Herz begehrt. Sonntag am 

Spätnachmittag musiziert der Musikverein. Die Kinder vom Albverein tanzen. Es lohnt 

sich auf jeden Fall zu kommen. Vielen Dank an die Feuerwehr. 

Vereinsmesse 

Ebenfalls herzlich einladen möchten wir alle zur eine Woche später stattfindenden 

Vereinsmesse. 21 Vereine und Organisationen haben sich zusammengefunden, um 

unter dem Dach des VEREINten Gemmrigheim dieses Mal in der Wasenhalle den 

Mitbürgerinnen und Mitbürgerne Gemmrighems, besonders aber auch den vielen 

Neubürgern zu zeigen, was Gemmrigheim in dem Bereich alles zu bieten hat. Die 

Vereinsmesse findet statt von 11 bis 17 Uhr – wie gesagt, wegen des bisher immer 

schon großen Zuspruchs dieses Mal in der Wasenhalle. Ich möchte in dem 

Zusammenhang nicht versäumen, bekanntzugeben, dass wir natürlich wieder alle die 

Bürger persönlich eingeladen haben, die seit der letzten Vereinsmesse im Jahr 2019 

zugezugen sind. Und das waren über 800. 

Richtfest Verkehrssicherheitszentrum 

Das Verkehrssicherheitszentrum in Asperg, wo wir uns ja auch eingekauft haben, feiert 

am Freitag, 12. Mail 2023, um 15:30 Uhr Richtfest. Wer Interesse hat, kann da gerne 

vorbeischauen. 


